



勇当共同富裕排头兵 敢为产业新城开拓者

益农:为高水平建设绿色智造产业新城而奋斗

文/记者 董志辉 通讯员 来静怡 图片由益农镇提供

面向未来,谁将成为萧山经济发展的新增长极?答案似乎不言自明。作为萧山4286产业载体重要组成部分,绿色智造产业新城(益农)致力于打造“万亩千亿”产业园区,承载着建设“项目引领、产业高端、循环生态”的先进智造基地使命。

在推进绿色智造产业新城的建设中,益农用最短的时间开展征迁,腾出了发展空间,共征迁农户1200多户,流转土地1万亩,出地交地2000亩,整个城市界面实现了新的蜕变。

作为绿色智造产业新城的主战场,益农集结“一往无前”的干部队伍,以只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态,以求真务实、苦干实干的实际行动,在新时代的“赶考”路上砥砺前行,交出了一份令人瞩目的成绩单。2021年,全镇实现财政总收入6.2亿元,同比增长62%;地方财政收入3.4亿元,同比增长72%;农民人均年收入近5万元,老百姓的幸福指数正不断提升。

“加快绿色智造产业新城(益农)等重点板块建设,是萧山已经绘就的宏伟蓝图。我们在感到自豪的同时,更感受到动力和责任。”益农镇党委书记李世豪表示,新阶段蕴含新机遇,新征程赋予新使命,下一步,益农将鼓足干劲,精准发力,积极实施经济高质量发展大突破、共同富裕大提速、迎亚运环境大整治、美丽城镇大提升、平安建设大推进、村级集体经济大增收、改革创新大比拼、民生幸福大改善等“八大行动”,为萧山加快实现“领头雁 排头兵 先行者”的奋斗目标贡献更多益农力量。

乘势而上

以奋斗之姿抓好各项重点工作

关键词 产业发展

——推动大项目招引。目前,产业区块已经引进了9个重点项目,预计总投资超过121亿元,总产值200亿元,利税15亿元,这些大项目的引进,给益农全镇经济发展增添了新的活力。

——优化产业结构。今年,益农全域开展低效企业治理,其中,区低效库中排摸的70家企业,亩均税收同比增长166.1%。这项工作得到了区领导的批示肯定。

——发展现代农业。益农是农业大镇,三围芹菜、利围大蒜等农产品逐渐在各大市场走红。三围村已经连续两年评上“全国乡村特色产业亿元村”,中央电视台农业农村频道还进行了专题报道。前不久,浙江省农业农村厅公布了第一批农业“机器换人”高质量发展建设名单,杭州凌胜农机专业合作社获评全程机械化农机综合服务中心。益农的现代农业已经走在全区前列,无人机喷洒农药,插秧机播种插秧,烘干机快速烘干等全流程机械化的农业服务,大大提高了农民的种植水平和工作效率。



关键词 城市建设

——全力推进征迁工作。益农不断刷新着征迁速度,从按月、按天,到现在按小时计。比如,高速连接线征迁签约用了36个小时完成,集镇改造项目征迁仅仅用了9个小时,为大发展腾出了空间。

——全速推进道路建设。由于离市中心比较远,道路建设显得特别重要,益农先后投资了12.6亿元,建设道路10条,累计的里程数已经达到了19公里,群众出行越来越便利。

——全域推进美丽乡村。全镇19个村中,除去2个拆迁村,剩余的17个村,创建完成7个美丽乡村提升村、10个整治村,美丽乡村已经实现全覆盖,其中,群围村列入了杭州市数字乡村样板村名录,正在创建第一批区级美丽乡村示范村。

关键词 民生保障

——常态化开展疫情防控。益农始终坚持从严从紧抓好疫情防控工作。在新冠肺炎疫情疫苗接种工作中,全镇已经完成接种11万剂次,接种率位于全区前列。

——扎实推进民生实事。投资4000万元新建的益农镇第二幼儿园,从目前看,已经是萧山东片地区最先进的幼儿园。在加快推进安置房建设上,益农同样不遗余力。目前,安置房一期的15幢房子,已完成主体工程;二期的31幢房子中,最高的已经建到了17层。

——全面提升平安建设水平。益农坚持把平安宣传作为平安建设的重要抓手,建立专职平安巡防队伍,建成了法治服务基地、反邪教主题公园等多个实景阵地,老百姓的平安防范意识不断提高。全镇交通安全死亡率、有效警情数量都实现了大幅度的下降,在平安镇街考核中一直位于全区前列。

——守牢红色根脉,传承围垦精神。深入开展党史学习教育,传承围垦精神根脉,形成了具有益农特色的学习模式,受到了市党史学习教育巡回指导组的肯定。在党的十九届六中全会召开后,第一时间组织开展“六讲六做”大宣讲行动,创新推出的“益起学”“板凳课堂”等特色活动,得到了省市媒体的关注报道。

关键词 创新突破

——探索建设未来乡村“共智富”联合体。益农以群围村和三围村为试点,启动了未来乡村“共智富”联合体建设,围绕“基层治理”和“产业共富”两大核心,打造小芹菜大市场、粮食安全生产平台、绿色康养等13个具体的应用场景,形成独具益农特色的共同富裕基本单元。

——试点推进清廉萧山“码上工程”二期项目。益农是清廉萧山“码上工程”的起源地,目前在探索升级“码上工程”2.0系统。省纪委常务副书记、省监委副主任王海超一行,去年来益农进行专题调研,对益农的“码上工程”工作给予了高度肯定。

——创新开发台风防灾系统。针对辖区台风天容易产生内涝的情况,益农加入传感器、智能电表等现代化的手段,开发了一个数字化的台风防灾系统。在台风天,通过防灾指挥大屏,实现对现场的实时掌控,对易受灾区域和人群进行重点管控,最大程度降低台风灾害。目前,系统已经开发完成,在接下去的自然挑战面前,益农将有序、从容地应对。

谋定未来

为萧山高质量发展展现新作为

新作为一:

谋求跨越发展的大突破

在聚焦大平台方面,益农将全面抢抓绿色智造产业新城建设战略机遇,做强工业,做大农业,大抓项目,大抓创新,继续推进低效工业用地整治提升工作,助力项目早完工、早投入、早产出,实现益农的大发展。

在聚焦大产业方面,继续推进低效工业用地整治提升工作,推动资源要素向优质高效领域集中。益农将加快培育“化纤新材料、新型纺织面料、汽车零部件、智能家居、高端装备智造”等五大产业为核心的先进制造业产业集群,进一步优化产业结构,提高发展质效。

在聚焦大项目方面,加快推进荣盛盛元二期、三期和恒逸逸通一期等几个大项目的建设,打造形成国内一流的化纤上下游产业基地。

在聚焦大创新方面,益农将召开创新发展大会,进一步加大“国高新”企业、省级科技型中小企业培育力度,鼓励企业加强技术攻关与研发生产,打造一批“专精特新”的隐形冠军。同时将以数字化改革赋能产业转型升级,通过与北大信研院等科研院所合作,找准企业的痛点难点,打造数字化车间等应用场景,支持龙头企业建设未来工厂。

新作为二:

打造共同富裕的新样板

打造未来乡村的共富样板。围绕共同富裕年度计划,保持战略定力,发挥益农产业优势,鼓励群众勤劳致富,扩中提低,探索实践出一套可供复制借鉴、易于推广的共同富裕建设模式,为全区共同富裕基本单元建设提供“益农探索”。继续推进未来乡村“共智富”联合体建设,力争在今年3月底前完成。

打造产城人文深度融合的镇域样板。益农将围绕亚运总牵引,推动美丽城镇建设,提升城市整体环境。推动美丽工厂、美丽田园、美丽河湖、美丽庭院、美丽道路等创建活动,长效化巩固垃圾分类工作,打好蓝天、碧水、净土保卫战和清废攻坚战,形成全域美丽的益农风景。同时深入实施美丽城镇创建工作,按照以美丽为底色,工业为特色的创建目标,预计投资8.5亿元,打造“融杭接轨”的交通路网体系。加快推进文体广场、围垦主题公园、道路扩改建等14个项目建设,完善产城人文深度融合的城镇风貌。

打造社会治理的示范样板。深入实施平安益农建设。聚焦村民建房、道路



交通、工地管理等安全问题,构建重点领域全生命周期安全监管益农模式。深入实施数字化改革,提高治理精细化、法治化、智能化水平,打造“一网统管”示范镇,构建重点领域全生命周期安全监管益农模式。

新作为三:

助推民生福祉的全覆盖

实现村级集体经济大增收。围绕“强村富民”目标,通过拓展增收模式、规范“三资”管理、盘活存量用地等方式,总结提炼增收方法,比学赶超,在土地上做文章、在经营上想办法、在管理上重实效,探索具有益农特色的村级经济增收模式,切实壮大集体经济。

开展改革创新大比拼。营造“以改革创新为荣”的干事创业氛围,鼓励各条线、村社创先争优,克难攻坚,勇争第

一。重点围绕未来乡村建设、创新发展、社会治理、基层党建、清廉萧山等方面发力,加快形成一批可复制、可借鉴、可推广的改革创新成果。

推动民生幸福大改善。常态化开展疫情防控,推进“健康益农”“文化益农”“优教益农”建设,围绕交通出行、居住养老、停车消费等八项民生实事,持续做好普惠性、基础性民生建设,努力使人民群众获得感更加充实、更有保障、更可持续。

新作为四:

促进党建工作的强引领

实施干部队伍提升工程。益农将打造7890干部梯队,培养出一支具有变革能力的干部队伍。引导广大党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”。

实施党建品牌打造工程。结合各村

社优势,以新时代文明实践站所为载体,形成一批各具特色的党建品牌。

实施党风廉政建设工程。继续推进清廉萧山“码上工程”2.0系统建设,为下一阶段全区“码上工程”与三资系统的全面贯通提供益农智慧。

